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ACTA SESIÓN ORDINARIA N°46 DEL CONCEJO MUNICIPAL DE VILLA ALEMANA.

DE FECHA 23 DE SEPTIEMBRE DEL 2022

La Alcaldesa, señorita Javiera Toledo Muñoz, siendo las 10 horas con 20 minutos,

en nombre de la comunidad de Villa Alemana, da inicio a la Sesión Ordinaria del Concejo

número 46, celebrada con fecha 23 de septiembre del 2022, a la que asisten la Concejala

señora Edith Alvear Guerra, la Concejala señorita Kesia Navarro Cueto, el Concejal señor

Marcelo Valderrama Magna, la concejala señorita María Fernanda Ternicier, la Concejala

señora Cecilia Quinteros Díaz, el Concejal señor Guillermo Barra Arancibia, el concejal

señor Alonso Fierro Reguera y el Concejal señor Marcelo Góngora Carvajal.

Asisten además los funcionarios municipales, Administradora Municipal, señorita

Karen Róblete León; Director del Departamento Jurídico, señor Ramiro Vargas Vera;

Secretario Comunal de Planificación, señor Gonzalo Gómez Bravo; Profesional de

Alumbrado Público Sr. Samuel Chaura; Dirección de Administración y Finanzas, señorita

Cecilia Miranda Gamboa y la Secretaria Municipal Subrogante, señora María Isabel León

Toro.

I. CUENTA DE LA PRESIDENTA

La señorita Alcaldesa comienza informando las actividades de celebración de

Fiestas Patrias, como el Te deum en Parroquia La Asunción de Peñablanca; desfile

escolar organizado por la Corporación Municipal de Villa Alemana en Plaza Victoria; Feria

costumbrista en Plaza Victoria; desfile nocturno de Organizaciones sociales en plaza

Victoria; Izamiento bandera en paradero 11; celebración fiestas patrias Colegio Catalunya;

celebración fiestas patrias Colegio Melvin Jones; reunión y celebración de fiestas patrias

con COSOC; Peña folclórica colegio Charles Darwin; vino de honor en Círculo General

Baquedano; Actividad de fiestas patrias en iglesia mormona; actividad de fiestas patrias

en JJW Sargento Aldea; actividad de fiestas patrias en Junta de Vecinos El Mirador; feria

costumbrista en Pueblos Rurales.
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Desde las coordinaciones, informa que tuvieron la visita del SEREMI de Economía,

Fomento y Turismo a la Comarca y aprovecha de invitar a su inauguración el día 30 de

septiembre, desde las 17:00 horas.

Anuncia que se firmó un Convenio de colaboración en alimentación con Sopraval

para albergue Municipal.

Se sostuvo una reunión con SEREMI MIDESO, informando todos los programas que

tiene el municipio en funcionamiento, y allí les informaron que por primera vez el municipio

presentó, programas y rendiciones sin observaciones, así que saluda y agradece a los

trabajadores de Dídeco.

Se realizó una reunión con la comisión para el abordaje de niños y niñas que sufren

de explotación sexual, ESCNNA. Asistieron distintos fiscales de la región de Valparaíso y

uno de los compromisos que se tomó fue el colocar cámaras en el hogar de niñas y se

hará de la mano con fiscalía.

Se participación en la entrega de terreno a la Agrupación Yo Cuido, por lo que

también se sostuvo una reunión con los vecinos del pasaje Crisol, para que estuvieran

informados de los que estará pasando en ese espacio.

En cuando a vecinos y organizaciones, se sostuvieron reuniones con el Club

Deportivo Trizzano, con el fin de velar por la optimización del espacio y velar por el

cuidado del humedal.

Reunión con la Junta de Vecinos Población de Profesores, Condominio Montpellier

y conjunto Valle de La Luna, donde se hizo un recorrido por el sector norte, revisando

problemas de pavimentación y luminarias.

Y participaron en la despedida de adultos mayores de Roque Esteban Scarpa IV

etapa, que iban por unos días a Mendoza
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Finalmente en cuanto a mantención comunal se realizaron 8 limpiezas de

microbasurales en la comuna (Temuco con Marga Marga, Bilbao, Francia con el Álamo,

Bernardo Leighton con Marga Marga, Población Don Vitorio, mitad de Cádiz, Sector Los

Eucaliptus, Población San José); 8 trabajos de bacheo (calle Marga Marga, Berlín y

Alcalde Peralta): 2 trabajos de cortafuegos (Sector Miravalle, Población Rumié); 1 trabajo

de desmalezado (San Enrique con Yungay); 1 intervención en Plaza Jorge Tellier II; 7

pintados de pasos peatonales y 8 instalaciones de señaléticas viales.

II. APROBACION DE ACTA DE SESION ORDINARIA NM4

Se aprueba el acta sin observaciones

II. TABLA ORDINARIA.

Para comenzar, solicita poder retirar el punto N®8 "Modificación presupuestaria

consignada en el Ord. N®339 de Administración y Finanzas" ya que, por parte de los

concejales, aun existe solicitudes de información por lo que será revisado en una nueva

comisión. Y pide incorporar los puntos N®13 "Aprobación de la Ordenanza Municipal para

el Otorgamiento de Permisos de Funcionamiento de Carros de comida" y 14 "Aprobación

de proyecto de acuerdo arribado en la Sesión Ord. N°41 del Honorable Concejo Municipal

de Villa Alemana, celebrado el 12 de agosto de 2022, en el sentido de aprobar la

contratación directa de dos camiones recolectores de residuos domiciliarios". Se pide la

aprobación a las señoras y señores concejales, estando todos de acuerdo.

1. Aprobación de Subvenciones Extraordinarias 2022, consignadas en Ord.

N°518 de la Secretaría Comunal de Planificación.

La Alcaldesa explica que estas son subvenciones extraordinarias de cuatro Juntas

de Vecinos, que serán destinadas a solventar gastos de implementos y alimentación en

comedores solidarios u ollas comunes por $1.200.000 cada una, de Junta de Vecinos
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Valles de Marga-Marga I, Junta de Vecinos Villa Dinamarca, Junta de Vecinos Jorge

Tellier II y Junta de Vecinos Roque Esteban Scarpa VI Etapa.

La Alcaldesa somete el punto N°1 a votación.

La concejala Alvear, aprueba

La concejala Navarro, aprueba

El concejal Valderrama, aprueba

La concejala Ternicier, aprueba

La concejala Quinteros, aprueba

El concejal Barra, aprueba

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba

La Alcaldesa, aprueba

Se aprobó por unanimidad de las señoras v señores Concejales asistentes v

con el voto favorable de la Srta. Alcaldesa, autorizar la entrega de las siguientes

subvenciones Extraordinarias:

Soiicitudes de Subvenciones Extraordinarias

N.
0

NOMBRE

ORGANiZACiÓN
RUT DESTiNO SOLiCilUD

MONTO

OTORGADO

1

Junta de Vecinos

Valles de Marga
Marga 1

65.153.427-5

Solicitan Financiamiento para adquirir
víveres, artículos de aseo, elementos
de cocina, gas licuado y otros para
entregar alimentación en comedores
solidarios u ollas comunes.

$1.200.000

2
Junta de Vecinos Villa

Dinamarca
65.275.130-K

Solicitan Financiamiento para adquirir
víveres, artículos de aseo, elementos
de cocina, gas licuado y otros para
entregar alimentación en comedores
solidarios u ollas comunes.

$1.200.000

3
Junta de Vecinos

Jorge Teillier II
65.365.790-0

Solicitan Financiamiento para adquirir
víveres, artículos de aseo, elementos
de cocina, gas licuado y otros para
entregar alimentación en comedores
solidarios u ollas comunes.

$1.200.000
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Junta de Vecinos

Roque Esteban
Soarpa VI Etapa

65.772.970-1

Solicitan Financiamiento para adquirir
víveres, artículos de aseo, elementos
de cocina, gas licuado y otros para
entregar alimentación en comedores
solidarios u ollas comunes.

$1.200.000

2. Aprobación de Subvención Ordinaria 2022, señaiada en Ord. N°517 de ia

Secretaría Comunai de Planificación.

La Alcaldesa señala que esta Subvención fue requerida por las Damas de Amarillo

del Hospital de Peña Blanca, destinado a artículos de aseo, pañales y otros insumos para

apoyo al paciente hospitalizado, por un monto de $1.500.000.

Indica que las damas de amarillo cumplen funciones en el Hospital de Quilpué,

donde asisten a distintos usuarios y usuarias que tienen especialmente escasos recursos

y se pide esta subvención, especialmente para solventar a quienes no tienen acceso a

estos insumos principalmente de higiene personal.

La Alcaldesa somete el punto N° 2 a votación.

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La Concejala Ternicier, aprueba

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se aprobó por unanimidad de las señoras v señores Concejales asistentes v

con el voto favorable de la Sita. Alcaldesa, autorizar la entrega de la siguiente

subvención Ordinaria año 2022:

Solicitud de Subvención Ordinaria 2022
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N.°
NOMBRE

ORGANIZACIÓN
RUT DESTINO SOLICITUD

MONTO

OTORGADO

1

Ropero del
Hospitalizado Damas
de Amarillo

71.196.100-3

Solicitan Financiamiento para adquirir
artículos de aseo, pañales y otros insumos
para apoyo al paciente hospitalizado.

$1.500.000

3. Aprobación de cambio de destino de Subvención Ordinaria 2022, establecida

en Ord. N° 506 de ia Secretaría Comunal de Planificación.

La Alcaldesa indica que este punto se origina por una solicitud efectuada por el Club

de Adulto Mayor Luz y Esperanza, en virtud a la subvención aprobada por Decreto

Alcaldicio N°1222 del 16.08.2022, por $660.000, destinada a financiar taller de actividad

física 3 veces a la semana; actualmente cuentan con actividad física por medio de la

Unidad de Deportes Municipal; razón por la cual solicitan modificar el destino de los

fondos otorgados para financiar actividad recreacional con los socios del club.

La Alcaldesa explica que en ocasiones se debe modificar el destino de los recursos

o agregar partidas para poder rendir más tarde sin problemas. Toda modificación de este

tipo debe ser pasada por concejo. En este caso este club de adulto mayor, la primera

subvención por $660.000 la habían pedido para hacer deporte 3 veces a la semana, sin

embargo desde la unidad de deportes, se está haciendo esto, por lo que piden cambiar el

destino a la realización de una actividad recreacional.

La Alcaldesa somete el punto N°3 a votación.

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba.
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La Alcaldesa, aprueba.

Se aprobó por unanimidad de las señoras v señores Concejales asistentes v

con el voto favorable de la Srta. Alcaldesa, modificar el destino de la subvención

ordinaria otorgada al Club de Adulto Mayor Luz v Esperanza, según acuerdo

adoptado en Sesión Ordinaria N°41 del 12 de agosto de 2022. conforme al

Certificado N*'164 del Secretarlo Municipal, debiendo quedar como se Indica:

N.
0

NOMBRE

ORGANIZACIÓN
RUT DESTINO SOLICITUD

MONTO

OTORGADO

1
Club del Adulto Mayor
Luz y Esperanza

65.019.979-0
Financiamiento para realizar actividad
recreaciona! con los socios del club

$660.000

4. Aprobación de adjudicación de Propuesta Publica N°38/2022 "Suministro de

Materiales de Alumbrado Público".

La Alcaldesa señala que a esta licitación se presentó solo un oferente, que es la

empresa Ganden Ltda. quien obtuvo un puntaje de 9.55, cumpliendo con todos los

requisitos administrativos y técnicos. Por lo tanto, propone al Concejo adjudicar esta

licitación al oferente señalado anteriormente, por un monto total $200.000.000 impuesto

incluido por un periodo de 24 meses.

La Secretaria Municipal indica que para la aprobación de este punto se requiere de

mayoría absoluta es decir 5 votos favorables.

La Alcaldesa cede la palabra a la funcionarla de la Dirección de Administración y

Finanzas, señorita Cecilia Miranda, quien entrega mayores detalles respecto a esta

licitación.

El concejal Valderrama pregunta cuál es el motivo que se cree, por parte del comité

que evaluó esta licitación, para que no se presentaran más oferentes, ya que considera

que el monto es bastante amplio como para tener una sola oferta. La señorita Miranda le

responde que de acuerdo a lo que señaló la Unidad de Alumbrado Público, lo que afectó
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directamente a esta iicitación fue la variabilidad en el valor del dólar, el cual ha hecho

aumentar considerablemente el costo de los insumos de las empresas, así como ha

creado una incertidumbre en los montos futuros.

La concejala Alvear señala que efectivamente esta situación la han podido ver

incluso en otro tipo de contrataciones, con empresas que incluso han desertado después

de haber sido adjudicadas.

La Alcaldesa somete el punto N°4 a votación.

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Reauiriéndose un quorum de mavoría absoluta, es decir cinco (5) votos

favorables, se adoptó por unanimidad de las señoras v señores Concejales v con el

voto favorable de la Srta. Alcaldesa, adjudicar la Propuesta Pública N°38/2022

denominada "Suministro de Materiales de Alumbrado Público", al oferente Sanden

Ltda.. Rut N°76.904.780-8. por un periodo de 24 meses, por un monto total de

$200.000.000.

5. Aprobación de tres puntos vinculados al programa recuperación de barrios,

contenido en el Ord. 527 de la Secretaría Comunal de Planificación, para el

Barrio Renacer Prat; según se indican:
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• Aprobar el compromiso del aporte Municipal correspondiente a 5 UF por

cada vivienda incluida en el perímetro.

• Aprobación del Plan de Desarrollo Municipal para el Sector del Barrio

Renacer Prat.

• Finalmente aprobación del compromiso de aporte vecinal de 0.5 UF por

cada vivienda. Incluida en el perímetro.

La Alcaldesa otorga la palabra a don Gonzalo Gómez, Secretarlo Comunal de

Planificación, quien entrega mayores detalles del punto.

El concejal Góngora pregunta si cuando se generan estas líneas de acción junto con

este plan de desarrollo para ser presentado, ha habido conversaciones con los dirigentes

de las juntas de vecinos, ya que este programa contempla un aporte de 0.5 UF por cada

uno de ellos, lo que significa una inversión cercana a los $9.000.000 millones, que debe

colocar el conjunto de vecinos involucrados, ya que no solo existe el compromiso del

municipio de colocar 5 UF o del Ministerio de poner cerca de $900.000.000, sino que hay

que ver cómo se logra que los vecinos puedan cumplir con su parte, que son

aproximadamente 550 viviendas. El señor Gómez le responde que desde que asumió

esta administración, siempre se ha trabajado de manera colaborativa, por lo que este

programa se ha sociabilizado con los vecinos, por lo que viene el compromiso de aporte

vecinal firmado por las distintas directivas. Lamentablemente la Junta de Vecinos Los

Eucaliptus, se encuentra en proceso de renovación por lo que no pudieron firmar el acta,

pero sí estuvieron presentes en la reunión.

El concejal Fierro, pregunta para poder aclarar, si el aporte municipal es por cada

rol. El señor Gómez le responde que sí, y que en total asciende a la suma de $93.948.278

y el aporte de los vecinos aproximadamente $9.394.828. Si todo resulta bien, el aporte

MINVU es de $845.000.000.

La Alcaldesa somete el punto N°5 a votación.

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.



-1286

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se aprobó por unaninfiidad de las señoras v señores Conceíales asistentes v

con el voto favorable de la Srta. Alcaldesa, los siguientes acuerdos:

•  Aprobación del compromiso de Aporte Municipal, correspondiente a 5 UF

por cada vivienda incluida dentro del polígono propuesto al concurso 2022

Programa Recuperación de Barrios.

• Aprobación del Plan de Desarrollo Municipal para el sector del Barrio

Renacer Prat.

• Aprobación del compromiso de Aporte Vecinal, correspondiente a 0.5 UF

por cada vivienda incluida dentro del polígono propuesto al concurso 2022

Programa Recuperación de Barrios.

6. Aprobación de Gastos de mantención y operación del proyecto C33

"Adquisición camión limpia fosas con hidrojet comuna de Villa Alemana, y

Adquisición de Vehículo operativo Departamento de Tránsito, según Ord. 526

de la Secretaría Comunal de Planificación.

Código

Proyecto

Nombre proyecto Costos Operación

y mantención

40039711-0 Adquisición Camión Limpia Fosas con

hidrojet. Comuna de Villa Alemana

$16.398.578.-

40044662-0 Adquisición vehículo operativo Departamento

de Transito, Comuna de Villa Alemana.

$ 12.127.928.-



1287

La Alcaldesa manifiesta que estos son proyectos para apalancar recursos del

Gobierno regional, especialmente de la circular 33, como ya se ha visto con anterioridad

en este concejo con dos camiones de aseo, municipio móvil, camión grúa y de parque y

jardines. En esta oportunidad se trata de un camión limpiafosas y un camión para tránsito.

El Secretario Comunal de Planificación, entrega mayores detalles, explicando las

características de los camiones y los montos implicados.

El concejal Góngora destaca esta iniciativa, ya que considera que viene a solucionar

un problema muy importante en Villa Alemana. Indica que es importante entregar la

información sobre la cobertura potencial de hogares que podrían requerir de limpieza de

fosas y según la ficha entregada por el funcionario don Sergio Peña, solo dentro del

registro social de hogares habrían 3781 viviendas que no cuenta con sistema de

alcantarillado, por lo que el nivel de servicio que podría entregar el camión limpiafosas

seria enorme. Recuerda que él ha solicitado la limpieza del pasaje Ilusión. Felicita la

iniciativa.

La concejala Alvear, se suma a las felicitaciones y consulta cual es el grupo objetivo

al cual se espera llegar con este camión, ya que se sabe que la mayoría de las fosas se

encuentran en los campamentos, por lo que quiere saber si ellos están considerados. La

Alcaldesa les recuerda que cuando se trata de campamentos levantados en terrenos

privados, se debe pasar por varios criterios, otorgados no solo por Control Municipal, si no

que por la Contraloría, y las veces que se ha intervenido, tiene que ver con emergencias.

Explica que desde el Municipio existe la voluntad, pero lamentablemente no se pueden

comprometer a que será para todos y todas. Le señala a la concejala que de todas formas

ellos siempre están dispuestos a buscar la forma de ayudar, ya que esto tiene que ver con

el derecho a vivir dignamente.

El concejal Fierro explica que entiende que el Municipio puede hacer ciertos

servicios contratados, como cortar un árbol en casas particulares, y que existe un ítem

para esto, por lo que quiere saber si el municipio puede tener un ítem para prestar el

servicio de limpiafosas en forma particular y sería la solución a esta problemática. La

Alcaldesa le explica que ella está de acuerdo y que para esto se aplica criterio. Pero en
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este caso no se da lo indicado por el concejal, ya que el señala una petición de un

privado, pero en estos casos no se cuenta con la autorización de dicho privado para

entrar al terreno. En todo lo demás, no existe problemas y para eso también existe una

ordenanza que regula las prestaciones a privados.

La concejala Alvear quiere saber qué pasa con la disposición final. La Alcaldesa le

responde que deberán verlo después.

La Alcaldesa somete a votación el punto N°6

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se adoptó por unanimidad de las señoras v señores Concejales asistentes, los

siguientes acuerdos:

Aprobar el compromiso de aporte municipal, consistente en ia suma de

$16.398.578. correspondiente a los costos de operación v mantención, para

postular ai provecto denominado "Adauisición Camión Limpia Fosas con

Hidroiet. Comuna de Villa Alemana". Código BiP 40039811-0. al Fondo Oficio

Circular N*'33. Gobierno Regional de Valparaíso.

Aprobar el compromiso de aporte municipal, consistente en ia suma de

$12.127.928. correspondiente a ios costos de operación v mantención, para

postular ai provecto denominado "Adguisición Vehículo Operativo
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Departamento de Transito. Comuna de Villa Alemana". Código BIP 40044662-0.

al Fondo Oficio Circular N**33. Gobierno Regional de Valparaíso

7. Aprobación de los costos estimados del compromiso de aportes

reglamentarios de los proyectos que se postulan al programa de

Pavimentación Participativa del llamado Nro. 32, de acuerdo a lo consignado

en el Ord. N° 525 de la Secretaría Comunal de Planificación, se remitieron los

antecedentes a las señoras y señores concejales con fecha 21/09/2022.

El Secretario Comunal de Planificación, señor Gonzalo Gómez detalla las

características de este punto.

El concejal Góngora pregunta si el aporte mínimo reglamentario que aparece en los

documentos, fue aportado por los vecinos. El Secpla le responde que los 13.000.000 que

aparecen serán aportados por el comité, 3.000.000 por el Municipio. El concejal extiende

sus felicitaciones al comité por gestionar los recursos que permitieron que hoy se pudiera

aprobar este dinero.

El Secpla comenta que para esta administración ha sido muy importante poder salir

a levantar proyectos de diseños de pavimentación al observar el deterioro de las calles.

Es por eso que explica que este año se dejaron 60 millones para diseño, lo cual se tradujo

en 18 proyectos, que al día de hoy ya pasaron la primera etapa que es la revisión del

Municipio, y 4 de ellos ya fueron presentados a Serviu y los otros 14 están en proceso de

ser subidos.

La Alcaldesa somete a votación el punto N°7

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba

La concejala Quinteros, aprueba.
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El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se adoptó por la unanimidad de los Conceíales v Conceíalas asistentes v con

el voto favorable de la Alcaldesa, la aprobación de aportes Reglamentarios para el

"Programa de Pavimentación Participativa. llamado N°32". de acuerdo al siguiente

detalle:

NOMBRE DEL PROYEaO

(VIA QUE POSTULA)

MONTO

TOTAL

PROYEaO

M$

APORTE MINIMO

REGLAMENTARIO

MS

APORTE

PROYEaO

INGEN.

AA$

APORTE

SUBSIDIO

A

COMITé
M$

APORTE

EQUIP.

PUBLICO

M$

APORTE

POR

EXCEPC.

MS

APORTE

SUPERACION

AL VALOR

LÍMITE
MS

MONTO TOTAL DE

APORTES

AAS

COMITE MUNICIPIO COMITE MUNICIPIO

CalleTemuco, entre Margo marga y Francia 12Ó.500 8.855 8.855 3.795 0 0 13.915 0 0 0

PJe. Bogotá, entre pje. Ibañez ycalle Quito 85.625 13.722 3.842 1.647 13.722 0 0 30.736 0 48300

Calle Strauss, entre Las Américas y Unión 0 0

Calle Navidad, entre Las Américas y Unión 0 0

TOTAL COMUNAL 212.125 0 48.300

Modificación presupuestaria consignada en el Ord. de Administración y

Finanzas.

Punto retirado de la tabla.

Entrega de Providencias N''285 del Departamento de Personal, mediante el que

informa nómina de contrataciones de personal a honorarios y suplencia en

planillas adjuntas, se remite el documento a las señoras y señores Concejales

con la tabla.
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10. Entrega de Ord. 336 de la DAF, que contiene listado de licitaciones

adjudicadas, y contrataciones realizadas, se remite el documento a las

señoras y señores concejales con la tabla.

11. Entrega de Ord. 1678 de la Dirección de Obras Municipales, Dirección de

Obras Municipales, con el listado de Permisos de Edificación y Resoluciones

otorgadas en ei mes de Agosto 2022, se remite ei documento a las señoras y

señores concejales con la tabla.

12. Entrega de Ord 453 de la Seremi de Obras Publicas Región de Valparaíso., con

la propuesta Publica 04/2022 "Conservación de la Red Vial Básica,

Conservación Periódica camino Ruta F 62, provincia de Marga Marga, Región

de Valparaíso. Se remite el documento a las señoras y señores concejales con

la tabla.

13. Aprobación de la Ordenanza Municipal para el Otorgamiento de Permisos de

Funcionamiento de Carros de comida"

La Alcaldesa otorga la palabra al Director de Jurídico don Ramiro Vargas, para que

entregue mayores detalles, explicando el contenido de esta llamada de los comúnmente

llamados Food Tracks.

El concejal Fierro pregunta, en el Titulo Séptimo, Artículo 21° se habla de la

fiscalización de esta ordenanza, y sabe que los fiscalizadores municipales trabajan en

horario de oficina, por lo que pide se pueda variar esto, para que al menos por un mes los

puedan fiscalizar en horarios nocturnos. Y señala que el permiso será entregado una vez

que se cuente con el permiso sanitario, sin embargo la Ley sanitaria es muy estricta,

respecto al tipo de alimentos que se puede ofrecer, por lo que piensa que quizás sería

bueno incluirlo en la ordenanza con el fin de no generar falsas expectativas. La Alcaldesa

le explica que tal como él mismo señala, para obtener el permiso respectivo, debe contar

primero con la Resolución sanitaria obtenida en el Servicio de Salud, y serán ellos mismos
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quienes les expongan los requisitos y las restricciones que tendrán. De todas formas se

está elaborando un plan para la realización de un operativo en el cual se extenderá el

horario de los fiscalizadores y fiscalizadoras, el cual también viene ligado a la seguridad y

colocará el acento en que Carabineros también puede fiscalizar y hacer valer las

ordenanzas. El concejal Fierro insiste en que le parece recomendable contar con un

listado de productos que le prohibirán utilizar o vender una vez que vaya al servicio de

salud. El Director de Jurídico le explica que dicha solicitud se escapa de las facultades del

Municipio, sin embargo lo que se hace, es entregarles una minuta que simplifica los

requisitos con que deben cumplir.

El concejal Valderrama indica que esta Ordenanza viene a entregar las atribuciones

legales de fiscalización a estos que ya se está haciendo en muchas calles de Villa

Alemana. Sin embargo le preocupa el nivel de trabajo y cantidad de equipo con que

cuenta la Unidad de Inspección, ya que sin esta Ordenanza, ya están con muchos temas

pendientes, por lo que quiere saber si esta tema se revisó con el fin de reforzar la Unidad.

La Alcaldesa le responde que obviamente es una preocupación con la que se cuenta en

este momento, ya que se sabe que los inspectores deben contar con una cierta calidad

contractual, con la cual no es posible cumplir en este momento, sin embargo se sabe que

gracias a que los honorarios deben pasar a contrata, este números aumentará, sin

embargo hasta ahora, no podrían comprometerse con un porcentaje.

La Concejala Alvear saluda y agradece al Director de Jurídico, por tener la voluntad

de participar tantas veces en las reuniones de comisión mixta para aclarar cada puntos, y

ellos en su calidad de concejales y concejales, poder ser partícipes en la co construcción

de esta ordenanza.

El concejal Valderrama sugiere que sea revisado el Artículo 9° en el tema de los

horarios que se mencionan en la ordenanza, ya que por ejemplo en el caso de las Ferias,

los terminales de buses, entre otros, las 07:00 horas ya es tarde, y a las 02:00 horas le

parece buen horario de termino. La Alcaldesa le señala que de todas maneras cuando

sean actividades especiales, de todas maneras el horario puede modificarse.

El Director de Jurídico agradece las palabras dirigidas a el y a su departamento,

pero quiere agregar que esta ordenanza fue trabajadas por muchos otros también, como
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el Departamento de Rentas, Dirección de Obras, Dirección de Tránsito, compañeros de la

Comarca y Fomento Productivo. Envía un saludo y agradece el trabajo colaborativo de

todos.

La Alcaldesa somete a votación el punto N°13

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se adoptó por la unanimidad de las señoras v señores Conceíales v con el

voto favorable de la Srta. Alcaldesa, aprobar el texto de la Ordenanza Municipal

denominada: "Ordenanza Municipal para el Otorgamiento de Permisos de

Funcionamiento de Carros de Comida":

ORDENANZA MUNICIPAL PARA EL OTORGAMIENTO DE PERMISOS DE

FUNCIONAMIENTO DE CARROS DE COMIDA

TITULO I: DISPOSICIONES GENERALES

Artículo 1 ° Definiciones

1. Carro de comida: Se entenderá por tal, aquel vehículo con autonomía propia

o mediante sistema de arrastre, acondicionado para prestar el servicio de

expendio de comidas o platos preparados, los cuales son elaborados v

comercializados en su interior de manera esencialmente itinerante en

diferentes espacios, entre ellos. Bienes Nacionales de Uso Público
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debidamente autorizados por la I. Municipalidad de Villa Alemana. En ningún

caso, su tamaño podrá exceder de 3.5 de largo v 2 metros de ancho.

2. Bien nacional de uso público: Los bienes nacionales de uso público o bienes

públicos, son aquellos bienes cuvo uso pertenece a todos los habitantes de

la nación, como calles, plazas, puentes, caminos, el mar adyacente v sus

playas.

3. Permisos temporales: Autorización entregada por el Municipio al

permisionario por un tiempo definido al momento de su otorgamiento.

4. Permisionario: Persona natural que solicita a la I. Municipalidad de Villa

Alemana permiso para la instalación de un carro de comida.

5. Vía pública: Calle, camino u otro lugar destinado al tránsito de vehículos v/o

peatones.

Artículo 2° Del emplazamiento de los carros de comida.

1. La instalación v funcionamiento de carros de comida estacionado en la via

pública, para el eiercicio de actividades comerciales, se regirán por las

disposiciones de la presente Ordenanza.

Los permisos de los que trata la presente ordenanza no serán entregados a

microempresas familiares.

Asimismo, regirá para los casos en que se requieran permisos temporales en

terrenos privados v para actividades organizadas v/o patrocinadas por la

municipalidad.

2. El espacio autorizado para el carro de comida no contempla el sistema de

arrastre debiendo permanecer este en otro lugar.

3. No se autorizará carros de comida en los siguientes sectores:

a) Por el norte: Línea Férrea

b) Por el Sur: Calle Díaz
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c) Por el Oriente: Calle Prat

d) Por el Poniente: Calle Arrieta v Caupolicán

4. Tampoco se concederá permisos para la instalación v funcionamiento de

carros de comida, cuyo emplazamiento se ubique a menos de cíen metros de

establecimientos de educación o de salud. La distancia se medirá entre los

extremos más próximos de los respectivos establecimientos, tomando la

línea de acceso principal más corta, por aceras, calles v espacios de uso

público.

5. Sin periuicio de lo anterior, la alcaldesa de acuerdo a la facultad discrecional

que le confiere la lev para estos efectos, podrá otorgar permisos en los

lugares señalados con anterioridad, cuando existan razones de interés

general o común que lo hagan aconseiable.

TITULO II: REQUISITOS PARA EL OTORGAMIENTO DEL PERMISO

Artículo 3: Para obtener el correspondiente permiso de ocupación de vía pública,

los interesados deberán cumplir con los siguientes requisitos:

1. Tener residencia en la comuna de Villa Alemana.

2. Ser mayor de edad.

3. No haber sido condenado por delito que merezca pena aflictiva, salvo que

acredite que se encuentra participando (o hava egresado) de un programa de

reinserción sociolaboral. por medio de un documento firmado por el

profesional responsable del proceso. En caso de acreditarse reincidencia en

algún delito, el permiso será caducado inmediatamente.

4. Presentar Certificado de Antecedentes para fines especiales.

5. No encontrarse en posesión de otro permiso municipal de ocupación de bien

nacional de uso público.

6. No poseer patente municipal, salvo la que corresponde para el eiercicio de la

actividad que se regula por la presente ordenanza.
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7. No haber sido titular de un permiso municipal anterior, que haya sido

revocado o deiado sin efecto por incumplimiento grave de las obligaciones

del permisíonario. tales como el no pago de los tributos v derechos

municipales: expendio de artículos o productos no autorizados u otras que

caiificará privativamente el Municipio.

8. Tener resoiución sanitaria autorizada por la Autoridad respectiva.

9. No ser funcionario municipai. exceptuando los casos de asociaciones v/o

agrupaciones de funcionarios municioaies.

10. Los carros de comida podrán incorporar en ia solicitud un avudante para ias

iabores propias de elaboración v ventas de comida, ei cuai podrá reempiazar

al permisíonario en situaciones de caso fortuito o fuerza mavor.

TITULO ili: PERMiSOS Y AUTORiZACiONES

Artículo 4: Los permisos de carros de comida serán autorizados por la autoridad

comunai a título precario, por tanto, ésta se reserva ia facultad de solicitar ia

restitución dei espacio púbiico v dei término de la autorización concedida en

cuaiauier tiempo, sin expresión de causa.

Artículo 5: Las personas interesadas en obtener ei respectivo permiso, deberán

presentar su solicitud ante ia autoridad edilicia. en ia aue acompañarán ios

siguientes antecedentes:

a) Individuaiización. inciuvendo nombres v apeilidos. número de céduia de

identidad v domiciiio. teiéfono v correo eiectrónico:

b) Fotocopia de céduia de identidad por ambos iados:

c) Productos precisos gue expenderá:

d) Lugar en gue se soiicita ei empiazamiento. presentando un croguis o

fotografía, indicando el perímetro v ias calies:

e) Certificado de antecedentes para fines especiales en el cual conste gue no

ha sido condenado por delito gue merezca pena aflictiva, salvo gue acredite
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que se encuentra participando (o hava egresado) de un programa de

reinserción sociolaboral. por medio de un documento firmado por el

profesional responsable del proceso:

f) Autorización sanitaria extendida por la autoridad competente:

g) Certificado de Inicio de Actividades ante el Servicio de Impuestos Internos:

h) Presentar Fotografías del carro de comida una por cada costado v dos del

interior, con indicación de sus medidas v características generales:

i) Acreditar su calidad de dueño o arrendatario, acompañando permiso de

circulación v copia del padrón vehicular:

j) Carta de la iunta de vecinos del sector donde se solicita emplazar el carro de

comida. Dicha información no será vinculante, sin embargo será considerada

para autorizar o denegar el permiso:

k) Nombre del ayudante, debiendo adiuntar la misma documentación señalada

en los puntos anteriores vinculados a dicha persona.

Artículo 6: Si la solicitud de instalación temporal de carro de comida es en terreno

privado, se deberá acompañar además de lo señalado en el artículo anterior, la

autorización notarial del dueño del inmueble, así como los documentos gue

acrediten la propiedad o posesión del mismo. También podrá presentarse como

antecedente la existencia de un contrato de arriendo, en el gue conste la

autorización para emplazar carros de comida.

El permiso temporal u ocasional tendrá una duración máxima de 6 meses, v en caso

de exceder dicho plazo, se entenderá gue se trata de una edificación permanente,

emplazada dentro de la línea de edificación en un sitio de propiedad particular, la

gue se denominará como local comercial, debiendo tramitar el permiso de

edificación v recepción por parte de la Dirección de Obras Municipales, previo al

otorgamiento de patente comercial para su funcionamiento.

Artículo 7: Ingresada la solicitud en la oficina de partes del Municipio, ésta será

remitida a la Administración Municipal para su conocimiento v derivación a la
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Dirección de Tránsito Municipal para que evacúe el informe de instalación v

emplazamiento, el que en caso de ser favorable, será remitido a la Dirección de

Rentas, quien a su vez, tomará contacto con el permisionario para la posterior

verificación del cumplimiento de los requisitos-

Artículo 8: En caso de darse cumplimiento a los requisitos establecidos en esta

ordenanza, la Alcaldesa procederá a autorizar por medio de Decreto Alcaldicio el

permiso solicitado, disponiendo que la Dirección de rentas cobre los derechos que

corresponda de acuerdo a la Ordenanza de Derechos Municipales.

El cobro de derechos de aseo v publicidad se aiustará a la ordenanza vigente en la

materia, así como cualquier otro derecho que deba ser pagado.

En caso que el carro de comida fuera invitado a una actividad municipal, se podrá

relevar del cumplimiento de los requisitos de una nueva solicitud v del pago de los

derechos, únicamente en el caso de que éstos havan sido cumplidos anteriormente

V se encuentren vigentes.

Artículo 9: El horario de funcionamiento de los carros de comida será desde las

07:00 am hasta las 03:00 am.

Artículo 10: Los permisos municipales para la instalación de los carros de comida

será intransferible, no pudiendo ser arrendados, cedidos ni traspasados a cualquier

título. En el caso de fallecimiento del titular, el permiso podrá ser renovado dentro

del plazo de un año, por quien acredite ser su cónvuoe. conviviente civil o heredero

del permisionario.

Artículo 11: El plazo máximo de vigencia del permiso municipal será de 06 meses,

sin periuicio del que se determine al momento de su otorgamiento. Será
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responsabilidad del permisionario renovar el permiso en caso de que ello fuera

procedente.

Artículo 12: El permiso otorgado no permite alterar o transformar los carros de

comida, ni incorporar unilateralmente ningún tipo de equipamiento adicional al que

fue presentado inicialmente. Tampoco se permitirá anexar conservadoras de

alimentos, mesas, sillas, exhibidores etc.

Artículo 13: Será responsabilidad del titular del permiso el mantenimiento de las

instalaciones, equipamiento v del bien nacional de uso público asignado a su uso,

así como también ia limpieza de su entorno inmediato.

TITULO iV DE LA PUBLICIDAD. Y OTROS ASPECTOS DEL CARRO DE COMIDA.

Artículo 14: Los carros de comida deberán dar cumplimiento a las siguientes

obligaciones:

1. Deberá contar con depósitos de residuos dispuestos en lugares visibles al

público.

2. Los residuos deberán ser retirados por ios dueños.

3. Los carros de comida gue obtengan autorización e instalen propaganda en el

carro, deberán ceñirse por los cobros de publicidad establecidos en la

Ordenanza cuando corresponda.

TITULO V DE LOS DERECHOS. OBLIGACIONES Y PROHIBICIONES.

Artículo 15: De los Derechos.
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a) El permisionario podrá nombrar un suplente en caso de enfermedad

debidamente acreditada, por caso fortuito o fuerza mavor. situaciones que

serán vistas v aprobadas por el Departamento de Rentas Municipales.

b) Suspender indefinidamente el funcionamiento del carro de comida por

enfermedad, lo cual deberá ser autorizado por la Alcadesa. previa solicitud al

Departamento de Rentas.

c) Solicitar anexo de empalme eléctrico a la Empresa distribuidora de

electricidad correspondiente, lo cual será de costo total v exclusivo del

solicitante. El empalme deberá ser realizado por un instalador eléctrico

autorizado por el SEC v deberá contar con las debidas autorizaciones.

Asimismo, los carros que elaboran comida en base a frituras deberán

disponer el aceite en bidones el que deberá ser entregado para su reciclaie.

pudiendo coordinar dicha acción con la Dirección Ambiental Municipal.

Articulo 16: De las obligaciones.

a) Es deber del permisionario mantener limpio el lugar de emplazamiento v

retirar los residuos en bolsa selladas. Los residuos deberán ser clasificados,

separados v depositados en los puntos de reciclaie dispuestos por el

Municipio de acuerdo a la Ordenanza respectiva.

b) Respetar la Ordenanza de Medio Ambiente, especialmente en lo que se

refiere a ruidos molestos v mantener música con volumen moderado solo

para uso de quienes permanecen en el carro de comida.

c) Dar cumplimiento a las normas impartidas por el Ministerio de Salud, para la

elaboración v expendio de comida.

d) Mantener en un lugar visible el permiso municipal otorgado.

Articulo 17: De las Prohibiciones.

a) Queda prohibida la venta o el consumo de bebidas alcohólicas v de otras

sustancias ilícitas en el carro de comida.
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b) No se permite el uso de parlantes u otros sistemas de amplificación para

pregonar los productos en altavoz.

c) No está permitido encender parrillas a carbón v leña u otros artefactos con

cualquier tipo de combustible aue generen emanaciones de humo.

d) No se permite vender los productos en bolsas plásticas.

e) Se prohibe la instalación de elementos anexos al carro, tales como máquinas

conservadoras, mesas, sillas, quitasoles, etc.

TÍTULO VI: DEL TÉRMINO DEL PERMISO. DE LAS INFRACCIONES Y SANCIONES

Artículo 18: Serán causales de término del permiso las siguientes:

a) Cuando el comerciante sea sorprendido en emplazamiento distinto al

expresamente autorizado.

b) Arrendar o ceder a cualquier título el permiso sin autorización municipal.

c) Incurrir en cualquier conducta que contravenga la sana convivencia con el

entorno cercano al lugar de emplazamiento.

d) Cuando no pague los derechos municipales correspondientes.

e) Cuando se modifique el diseño o estructura del carro de comida autorizado,

sin previa autorización municipal.

f) Incorporar agregados tales como mesas, exhibidores. sillas o similares.

g) Por no eiercer la actividad comercial o no hacer uso del permiso durante 15

días o más, sin causa iustificada.

h) Cuando así lo disponga el Municipio.

Artículo 18: El término del permiso obligará al interesado a retirar el carro de

comida dentro del plazo de 3 días contados desde la notificación del decreto

alcaldicio que así lo disponga. El incumplimiento de dicha obligación facultará al

Municipio para proceder a su inmediato retiro o a la aplicación de multa, atendido el

caso.
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Artículo 19: Las infracciones a la presente Ordenanza serán sancionadas por el

Juez de Policía Local, con multas que irán desde una a las cinco Unidades

Tributarias Mensuales. El Juzgado de Policía Local deberá comunicar a la Dirección

de Rentas Municipales, toda sentencia ejecutoriada que condene a una persona por

infracción a alguna de las obligaciones contempladas en la presente ordenanza.

TITULO VII: DE LA FISCALIZACION

Articulo 20: La fiscalización de la presente ordenanza corresponderá a Inspectores

Municipales v/o Carabineros de Chile según el ámbito de sus competencias.

Articulo 21: Los inspectores municipales podrán actuar de oficio o a petición de

parte, ante cualquier reclamo relacionado a la presente Ordenanza, debiendo

denunciar cualquier infracción a la misma al Juzgado de Policía Local competente

cuando fuera procedente.

TÍTULO FINAL

Articulo 22: La presente Ordenanza comenzará a regir a contar de la fecha de su

publicación en la Página Web Municipal.

14. Aprobación de proyecto de acuerdo arribado en la Sesión Ord. N°41 del

Honorable Concejo Municipal de Villa Alemana, celebrado el 12 de agosto de

2022, en el sentido de aprobar la contratación directa de dos camiones

recolectores de residuos domiciliarios

El Director de Jurídico, señor Ramiro Vargas, explica en detalle, las características

de este punto.
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La Alcaldesa somete a votación el punto N°14

La concejala Alvear, aprueba.

La concejala Navarro, aprueba.

El concejal Valderrama, aprueba.

La concejala Ternicier, aprueba

La concejala Quinteros, aprueba.

El concejal Barra, aprueba.

El concejal Fierro, aprueba

El concejal Góngora, aprueba.

La Alcaldesa, aprueba.

Se adoptó por unanimidad de las señoras v señores Concejales v con el voto

favorable de la Srta. Alcaldesa, complementar el acuerdo arribado en la Sesión

Ordinaria N°41 del H. Concejo Municipal de Villa Alemana, celebrada con fecha 12

de agosto del año 2022. según consta en Certificado N°168. del Secretario

Municipal, en el sentido de aprobar la Contratación directa de 02 Camiones

Recolectores de Residuos Domiciliarios".

IV. HORA DE INCIDENTES.

Concejala Edith Alvear Guerra

Temas varios:

Comienza haciendo un reconocimiento a Dideco por las diferentes gestiones que

han realizado para los vecinos de la comuna, cuando ellos se acercan con solicitudes

para ayudar a quienes lo requieran. Reconoce además el trabajo de todos aquellos

estamentos que interfieren en estas ayudas.

Agradece a todas las organizaciones sociales que los invitaron a participar de sus

actividades de celebración de las fiestas patrias.
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Señala que, durante el año 2021, mediante Ordinario N®16, adjuntó una carta

enviada por el comité de pavimentación Paúl Harris en conjunto con el Jardín Infantil de

Integra Los Gorriones, en el sector de Gumercindo, donde pedían conocer el estado del

diseño de pavimentación que se le había comprometido durante la administración

anterior. Pide que por favor sea respondida ya que los vecinos no tienen información al

respecto, e incluso la locomoción colectiva no puede acceder a algunos sectores cuando

hay lluvias por ejemplo. Tiene entendido que habrá una reunión con vecinos y Secpla el

día 28 de septiembre, por lo que pide estar presente.

Indica que sostuvieron durante la semana pasada una reunión con Serviu y con

equipo del Diputado Luis Cuello, para plantear distintas temáticas de la comuna, entre

ellas, lo relacionado con los comités San Vicente I y II y pide que los apoyen en esa

gestión, para que su proyecto pudiera ingresar en octubre, ya que existe la posibilidad de

que se haga un nuevo llamado. Agrega que ese día les explicaron que existen 15

campamentos de Villa Alemana que se encuentran en el catastro de Serviu, y están en

distintas etapas. Pide que se le informe a cada uno de esos 15 campamentos, la etapa en

la que se encuentra. La Alcaldesa le responde que ya se hizo, pero que sería bueno

reforzar la información entregada.

Saluda al primer Congreso de Escuelas Especiales, que se realizará el 29 de

septiembre, organizado por la Corporación Municipal. Manifiesta sentirse muy orgullosa,

ya que esto nace de los encuentros de escuelas especiales realizados desde la

concejalía, por la Comisión de Educación, por lo que agradece la red de colaboración

formada con la Corporación Municipal.

Solicita a la Secpla, en nombre de la Junta de Vecinos Chilquinta y Rocío-

Huanhuali, que los vecinos quieren saber si ya existe un ante proyecto para ellos.

Consulta por los bacheos de calle Buenos Aires, quiere saber los tramos que

contempla, y donde cambia de nombre a Sargento Aldea si también está incluido.
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Agradece al equipo municipal que entrego la información a Carabineros, de lo que

estaba ocurriendo en Lomas de Bellavista II, donde estaban llegando personas agresivas

a tomarse terrenos.

Finalmente reiterar el oficio N°24 del año 2021, de la Junta de Vecinos Las Vegas,

entre las calles Bélgica y Florida, ya que nuevamente ocurrió un accidente, ya que no

existen barandas y los autos al retroceder caen, y existe una casa en ese espacio. La

Alcaldesa responde que al parecer existe una barrera disponible por lo que revisaran el

caso.

Saluda al día nacional de los trabajadores radiales.

El Secretario Comunal de Planificación, responde en cuanto a los diseños de

Gumersindo, que efectivamente es un compromiso existente que data de la

Administración anterior y que cuando asumieron se encontraba a punto de vencer, por lo

que se actualizó. Informa que ahora le corresponde a Serviu realizar los diseños, y las

calles que contempla son Sevilla, Barcelona, Tarragona, Paúl Harris, Lérida, Avenida

Primera y Gerona, y respectivamente los tramos Champagnat - Dazzarola, Paúl Harris -

Dazzarola por Tarragona, Tarragona - Gerona por Paúl Harris, Champagnat - Paúl Harris

por Lérida, Lérida - Valencia por Avenida Primera, Ignacio Carrera Pinto - Aviador

Figueroa por Gerona., sin embargo aclara que los diseños aún no están listos, pero que

están trabajando, intentado hacer presión para que esto se logre lo antes posible.

Concejal Marcelo Góngora Carvajal

Temas varios:

Indica que para el día de hoy, también quería tratar el tema de Paúl Harris, ya que

entiende que existe una necesidad de los vecinos que han requerido la ayuda de varios

concejales. Señala que el convenio de Serviu se encuentra en una especie de penumbra,

y que no han sido lo suficientemente diligentes como para avanzar, lo que impide que el

municipio también pueda actuar, ya que están cubiertos por Serviu. Manifiesta que el 28

de septiembre habrá una reunión al respecto, y espera que puedan obtener las

respuestas que buscan, ya que se supone que asistirán representantes de Serviu. A
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pesar de esto, mientras tanto se hace necesario emparejar esa calle, ya que es imposible

acceder al sector en las condiciones en que está en el tramo de Tarragona y Gerona. La

Alcaldesa le responde que se encuentran en el momento perfecto para realizar los

perfilados ya que al parecer ya no abran mas lluvias, sin embargo, lamentablemente las

maquinas aún están en mantención. Anuncia que se de aquí a octubre, aun no pueden

ser reparadas las maquinas, se arrendarán otras para poder realizar los trabajos.

Explica que en el mes de julio, se aprobó un número importante de subvenciones.

En la comisión pasada se les hizo presente a los representantes de Secpla y Finanzas, la

preocupación de las organizaciones, de la comisión y de algunos concejales, por la

demora en la entrega de los cheques para las organizaciones beneficiarías, ya que

encontrándonos en septiembre, aun no se han entregado ni uno y esto es preocupante,

ya que se sabe que la devaluación del dinero es muy grande, por lo que mientras mas

demoren, menos alcanzará para el proyecto postulado.

Manifiesta que de acuerdo a lo señalado por la Alcaldesa, se contó con la visita del

Seremi de Economía a la Comarca, y le parece muy bien que las autoridades conozcan el

proyecto, pero le hubiera gustado que los concejales fueran invitados, para saber también

cuales son los compromisos, ya que le parece que si viene solo a conocer y no a apoyar,

no tiene mucho sentido, más que un tema protocolar. Recuerda que se comprometió la

elaboración de un reglamento de funcionamiento y que a la fecha aun no lo conocen, por

lo que pide, si el día lunes, a las 16:00 horas, que es el horario que corresponde a la

comisión, pueden participar los funcionarios y funcionarías que están involucrados en el

tema de la comarca, para saber cómo finalizó todo esto.

Finalmente, como último punto indica que hace 13 años que existe el centro de

adultos mayores Los Algarrobos. En la Sesión N°156 de febrero del año 2021, se acordó

entregar en comodato una propiedad ubicada en calle el Rocío esquina Toromiro a dicho

Centro de Adulto Mayor. El 06 de julio se aprueba por Decreto Alcaldicio y el Centro y el

Club de Adulto Mayor, han manifestado la necesidad de poder contar con su sede, por lo

que pide que se considere para la cuota FRIL de este año la posibilidad de la construcción

de la sede.
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La Alcaldesa responde que no levantará falsas expectativas, ni se comprometerá a

cosas que no podrá cumplir, pero si se compromete a informar cuando si se pueda lograr

en forma oportuna.

Concejala Kesía Navarro Cueto

Temas varios:

Con respecto a lo que sucede en el estero Lo Godoy, propone que se pueda hacer

una jornada educativa con las diferentes organizaciones sociales que utilizan ese espacio

en la defensa del territorio, de forma que la ordenanza de humedales urbanos se

practique y se materialice, además con los departamentos municipales de medio

ambiente, entre otros. La Alcaldesa le responde que le parece una super buena idea, y

que de hecho las organizaciones y el club habían manifestado interés en realizar esto,

pero no sabían a quien dirigirse, por lo que invita a la concejala a ser una intermediadora,

y proponerlo en el cabildo que se realizará el día lunes.

Concejal Alonso Fierro Reguera

Temas varios:

Señala que durante la semana le llegó una carta de don Emilio Guzmán Rozas,

representante de la Federación Intercomunal de Rodeo que envió al Municipio y a la

comisión de deportes, donde dice que pidió en su momento integrarse a las actividades

diciocheras y acusa que no fue invitado, por lo que pide saber que pasó, ya que de todas

maneras el señor Guzmán no dejo un teléfono ni un correo para poder comunicarse, por

lo que quiere dejar constancia de que no hubo ninguna mala intención.

Concejala María Fernanda Ternicier

Temas varios:

Extiende una invitación a todos los vecinos y vecinas al Tercer Encuentro de Arte y

Cultura Territorial, el cual es organizado por el colectivo cultural Palermo, Centro Cultural

Roberto Matta, por la Compañía de Teatro Alegría, el Centro de Comunicación Cultura e

Imagen y la Junta de Vecinos Población Palermo y se llevará a cabo este sábado, desde
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las 11:00 a las 16:00 horas, pintando un mural para la junta de vecinos, habiendo música

y danza y desde las 16:00 horas habrá una feria libre en calle Paúl Harris

La Alcaldesa, siendo las 12 horas con 03 minutos procede a cerrar la Sesión

Ordinaria número 45, del Concejo Municipal de la I. Municipalidad de Villa Alemana.
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